

[养生之道]

# 90后“大叔”越来越多

## 一天掉100根头发是脱发信号



去年10月，清华大学对4000名大学生进行的调查显示，近六成学生都存在一定程度的脱发问题。约四成接受调查者表示，注意到自己的发际线后移。阿里零售平台显示，在中国购买植发、护发产品的消费者，90后占比36.1%，即将赶超占比38.5%的80后。

### 90后小伙因脱发变“大叔”

小李是个90后，发量稀疏的他看上去比同龄人要“成熟”一些。长期脱发让小李变得自卑、不愿与人交流，工作和恋爱上都受到很大打击。“生发水、按摩、针灸能想到的办法都试了，但每一次都落空。”小李很是迷茫。在朋友推荐下，他来

到浙医二院脱发门诊就诊。吕中法主任诊断小李为雄激素性脱发，这是一种常出现在20至30岁人群中的脱发，属于常染色体显性遗传的多基因疾病，约5个男人中就有一个。吕中法解释，这种脱发大多先从前额及两侧鬓角部开始，呈M形逐渐向上扩展。而女性雄激素性脱发表现为头顶部的稀疏的弥漫性脱发，前发际、颞部很少受累，不会形成秃顶。

经过4个月的口服和外用药物治疗，小李头发变浓密，外观改善明显，他的心情也变得开朗自信起来。“治疗脱发是一个长期的过程，需要有耐心，坚持用药。”吕中法表示，致脱发的原因很多，既有先天因素，也有后天因素，既有生理性的原

因，也有病理性的原因。通常来说，后天因素引起的脱发最为常见。脱发患者要注意建立健康的生活习惯，尽量做到不熬夜，不过度疲劳，并适量运动，饮食宜清淡，忌辛辣油腻。

### 每天掉60至80根以内正常

关于该隔多长时间洗一次头发，并没有什么标准。

一般认为，夏季可每天洗一次，冬季可每周洗两次，春秋季节隔日洗一次。头发的脂膜有滋润皮肤的功效，皮脂中的脂肪酸有抑制细菌生长的作用，经常洗发会把头发的脂膜层洗去，从而影响脂膜层的功效，过频、不当的洗发不宜。

按摩头皮是一种传统的头发保健法，可以促进头皮的血液循环，营养毛囊，促进药物吸收，有利于头发的生长。可用骨梳或木梳每天梳头两次，每次100下左右，每次10分钟，适应用力，以使头皮产生微热感为好。选好梳子，能防止静电的材质，如牛角梳、黄杨木梳；全头梳，从头中间到两侧都应该从额头的发际一直梳到颈后的发根处。或用双手指腹自前额向枕部轻轻按压，接着按两侧头部，每天两次，每次20至30分钟。

专家表示，每天掉60至80根以内都是正常，如果掉100根头发就已经是脱发信号了，超过100根且持续2至3个月以上，应尽快就医。

来源：浙江老年报

[健康教育]

### 夏季养生健脾勿贪凉

如西瓜、西兰花、黄瓜、冬瓜等。可提供维生素的补充。

**2.晚睡早起：**进入夏天之后，提倡晚睡早起。晚睡，不能晚于11点，因为进入11点，就是肝脏自我修复的时间。中医认为“肝主藏血”，“人卧则血归于肝”，肝好对血有益；“肝木生心火”，熬夜伤阴，经常晚睡就“耗伤阴血”。

**3.勿贪凉：**夏季稍微一运动就大汗淋漓了，很多人喜欢在运动后立即吃冷饮，吹空调，觉得这样很“爽”。其实这样对身体的健康影响是非常大的，因为过度的冷气和大量的冷饮都会造成毛孔闭合，对肝和肺的影响也很大，气血沸腾，肺、肝脏等功能处于活跃状态，而马上受凉之后，也会损伤人体的阳气。损

伤脾胃而导致腹泻、消化不良、胃痛等，不利于健康。

**4.除湿消暑健脾：**夏季虽然是阳气最茂盛的季节，但是雨水也相应比较多。若湿气太重会困遏脾胃，使脾胃运化功能下降。脾主运化，生命活动的继续和精气血液的化生和充实都依赖于脾胃运化的水谷精微。如果脾胃运化功能失常，则水谷精微和血液布功能失常，脏腑得不到精气血液滋润而使其机能不能正常发挥。百病皆有脾胃衰而生，所以夏季要多服用健脾祛湿的食物，一般选着芳香化湿和淡渗利湿之品。如藿香、佩兰之类的。避免进食烧烤、油腻、油炸之品。保持良好的消化吸收功能。

县人民医院 王君霞 整理

[生活妙招]

### 杨梅：谣言太多伤不起

发布辟谣信息称，经民警调查，视频中的农民给杨梅树喷洒的是水，而对白是发布者一人分饰两角，采用方言进行的配音，所述内容与事实严重不符。视频制作者胡某被警方行政拘留7日。

#### 谣言二：注胶压秤

在一段视频中，一名女子把杨梅放在水龙头下反复搓洗、挤压后，手上留下了一些胶状物。女子对着镜头说：“你们看看这些东西，捏都捏不动，是胶，买杨梅时一定要注意。”

**真相：**上海交通大学农业与生物学院副研究员许文平表示，杨梅果肉中90%以上的成分是水，剩下不到10%的成分中包括膳食纤维、糖酸、蛋白质、花青素等营养物质。杨梅果肉由众多肉柱聚集而成，由于没有果皮包裹，果实非常容易被破坏。因

此，视频里的女子很轻松地就将杨梅搓烂，而剩下的是组织结构被破坏的肉柱，并不是她声称的“胶”。

许文平强调，杨梅果肉由于没有果皮的保护，极不耐储藏，很容易受伤和腐烂。如果给杨梅一个一个注胶，不仅需要投入很高的人力成本，而且杨梅本身也经不起这种“折腾”。

#### 谣言三：浸泡不明液体

新浪微博上的一段视频显示，浙江省台州市的几名果农把成筐的杨梅放入装满液体的大缸里，浸泡几秒钟后抬出沥干，随后将杨梅放入车内运走。

**真相：**经台州市网警调查，视频属于恶意造谣。视频发布者黄某是一名果农，因别人曝光他给水果用药的行为，影响了他的水果销量，所以产生了报复心理。黄某在网

[影视评弹]

### 为梦执着

徐浩然

第一次看《你的名字》这部电影的时候还是在电影院，黝黑的房间，重重的人影，恍惚之中只记得男女主角在交错的时空中拯救了众人。后来，我再次回味影片，感受在绚丽的画面之下那流露出的那一份为梦的执着。

生活在大都市东京的男主角，一次醒来发现自己成为了一位生活在乡间小镇的少女，同时女主角也成为了男主角的替身，双方在如梦一般的奇遇之中交流。然而不幸的是，一天，男主角发现他彻底与女主角断开了联系，同时，不论是记忆还是数据，一切有关的东西正在慢慢逝去。原来3年前，一次陨石撞击毁灭了女主角的小镇。一种神秘力量使双方在这种方式下交流并拯救小镇。最终，男女主角不懈努力拯救了小镇的全部人。

这是寻常人可望不可及的人生经历，拥有科幻电影一般的梦幻被柔美的镜头拍出别样的风采。男女主角在短短的几周内便结下深深的情谊，同时，为了一个不可能改变的事实所奔走。尽管两人的拯救之路漫长而艰难，但两人如海浪拍击礁石般坚定不移。前期的幽默与温情，高潮的哀伤与忧愁，虽然男女主角最终忘却了一切，但留下的始终是两颗为梦所执着的心，不败的信念。

在影片的最后，因为时间与规律对记忆的抹杀，人们只记得是一场疏散演习拯救了小镇。而当男女主角再一次相遇之时，男主角问道：“你的名字？”那一刻，他们都已忘却对方，忘却了曾经发生在自己身上的一切，但执着没有消失，当初的努力依然在一起。男主角的眼神中流露的依然是对未来的期盼。日落的霞光穿越未来照耀在对视的双方身上，远处是建设着的城市。阳光终究会冲破黑暗，艳晴前的滂沱也非白费。

“哭过之后仰望的天空，十分的澄澈。”看似平淡的语言，却留下无比的震撼。哭是什么？是人生中的困难；天空是什么？是梦。追梦之旅是艰难的，我们常困于其中而不知所得，然而越有犹豫越被放弃所动摇，还应执着追梦，终有一天在执着之后，我们会看到梦想天空格外蓝。在我们的人生旅途中，我们不可能拥有如此的境遇，也可能没有影片中男主角的执着。但人们为了目标而努力却都是一样的，我们都为过一个积极的人生而过活，为梦执着，正是如此。

### 征稿启事

本版推出“影视评弹”栏目，主要刊发一些影视观后感文章，文体不限。作品一经刊发，稿酬从优。投稿邮箱：843139638@qq.com；联系电话（短号）：18857049280（659280）。

六月杨梅满山红，一年一度的杨梅旺季又到了。炎炎夏日，来几颗酸甜可口的杨梅，既能增加食欲，又能生津止渴。然而，每到这时，网络上关于农户给杨梅打膨胀剂、注胶等谣言就纷纷兴起，让人不敢轻易对杨梅“下口”。本期我们整理2017年传播较广的相关谣言并揭示其真相，防止杨梅再次“受伤”。

#### 谣言一：打膨胀剂增大

2017年6月，一条视频在微信朋友圈里广泛传播。视频画面中，浙江省慈溪市横河镇的一位农民正在给杨梅树喷洒所谓的“药剂”，这时画面外传来一名男子的询问：“杨梅好吃还要打药水呀？”该农民答道：“我打的是膨胀剂。膨胀剂打得好，杨梅个儿就大，价格也就卖得更高。”

**真相：**浙江省宁波市市场监督管理局

上看到几年前的视频，就将视频下载并配上文字，坑害其他果农。黄某因此被行政拘留7日。

#### 谣言四：小白虫毒似砒霜

消费者食用杨梅前如果用盐水浸泡清洗，往往会有白色的小虫从杨梅中爬出。有人称这些小虫有毒，吃有小虫的杨梅等于吃砒霜。

**真相：**浙江医院营养科营养师张伦指出，所谓的小白虫是果蝇的幼虫。在杨梅的传统栽种中有果蝇幼虫是很正常的自然现象，幼虫期的果蝇吃下去对人体没有危害。

张伦同时提醒，如果是黑色的虫子从杨梅中爬出，则说明果蝇已经发育成熟，就对人体有危害了，这样的杨梅不可食用。

来源：人民网